[bookmark: _GoBack][image: https://chem11-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=53904&png=1]1.  Из курса химии Вам известно, что при получении газообразных веществ в лаборатории собирать получаемый газ можно двумя способами: вытеснением воды и вытеснением воздуха. На рис. 1–3 изображены приборы для получения и собирания различных газов.

 
Известно, что хлороводород - газ, без цвета, тяжелее воздуха и хорошо растворимый в воде. Какие способы из тех, которые приведены на рисунках, нельзя использовать для собирания хлороводорода? Укажите, какое свойство хлороводорода надо учитывать, отвергая этот способ.
 
Запишите в таблицу номер соответствующего рисунка и свойство газа.
 
	Метод собирания газа
	Номер рисунка
	Свойство газа

	Метод вытеснения воздуха
	
	

	Метод вытеснения воды
	
	


2.  На рисунке изображена модель электронного строения атома некоторого химического элемента. [image: https://chem11-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=64813&png=1]
 
На основании предложенной схемы выполните следующие задания:
1)  запишите порядковый номер химического элемента, которому соответствует данная модель атома; 
2)  запишите номер периода и номер группы в Периодической системе химических элементов Д. И. Менделеева, в которых расположен этот элемент;
3)  определите, степень окисления, которую проявляет данный элемент в оксидах, которое образует этот элемент. 
 
Ответы запишите в таблицу.
 
	Символ химического
элемента
	№ периода
	№ группы
	Металл/неметалл

	
	
	
	


3.  Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева  — богатое хранилище информации о химических элементах, их свойствах и свойствах их соединений. Так, например, известно, что с увеличением порядкового номера химического элемента кислотный характер высших оксидов в периодах усиливается, а в группах ослабевает.
Учитывая эти закономерности, расположите в порядке ослабления кислотных свойств их высших оксидов следующие элементы: кремний, хлор, фосфор, сера. В ответе запишите символы элементов в нужной последовательности.
4.  В приведённой ниже таблице перечислены характерные свойства веществ с молекулярной и атомной кристаллическими решётками.
Характерные свойства веществ
	С молекулярной кристаллической решёткой
	С атомной кристаллической решёткой

	  — имеют низкие значения температур кипения и плавления; 
  — имеют низкую теплопроводность;
  — летучие
	  — твёрдые; 
  — прочные; 
  — тугоплавкие;
  — нелетучие


Используя данную информацию, определите, какую кристаллическую решётку имеет: 
1)  Метан [image: CH_4$];
2)  Карбид кремния [image: SiC]. 
Запишите ответ в отведённом месте: 
 
1)  Метан имеет 
 
2)  Карбид кремния имеет 
Прочитайте следующий текст и выполните задания 5—7.
Содержание химического элемента азота в земной коре (включая гидросферу и атмосферу) составляет 0,04 % по массе. При этом бо́льшая его часть находится в атмосфере в виде простого вещества [image:  левая круглая скобка N$_2$ правая круглая скобка ]. Азот является главной составной частью воздуха, его объёмная доля в воздухе составляет 78 %. Простое вещество азот химически довольно инертно, поэтому при обычных условиях азот реагирует только с литием, образуя нитрид [image:  левая круглая скобка Li$_3$N правая круглая скобка ], и только при нагревании образуются нитриды и других активных металлов. С кислородом азот реагирует при очень высокой температуре (выше 2000 °C), причём при этом образуется газ [image: NO]. В природных условиях протекание этой реакции возможно при разряде молнии во время грозы. Взаимодействие азота с кислородом является примером одной из немногих реакций соединения, протекающей с поглощением теплоты. Как известно, большинство реакций соединения являются экзотермическими, то есть протекают с выделением теплоты. Практически очень важна реакция азота с водородом, приводящая к образованию аммиака [image:  левая круглая скобка NH$_3$ правая круглая скобка ]. Аммиак в промышленности получают взаимодействием простых веществ азота и водорода при температуре 400–450 °C под давлением в присутствии катализатора. В лаборатории аммиак получают взаимодействием солей аммония (например, [image: NH$_4$Cl]) со щелочами (например, [image: Ca левая круглая скобка OH правая круглая скобка $_2$]или [image: NaOH]). Аммиак легко взаимодействует с кислотами, как сильными, так и слабыми, образуя многочисленные соли аммония. Так, аммиак с азотной кислотой [image:  левая круглая скобка HNO$_3$ правая круглая скобка ]образует нитрат аммония. Аммиак является исходным веществом для получения в промышленности азотной кислоты и азотных удобрений. Наиболее часто в качестве удобрений используются соли аммония: нитрат, сульфат или хлорид аммония.
5.  Сложные неорганические вещества можно классифицировать по четырём группам, как показано на схеме. В эту схему для каждой из четырёх групп впишите по одной химической формуле веществ из числа тех, о которых говорится в приведённом тексте.
Сложные вещества
	оксид
	основание
	кислота
	соль

	
	
	
	


 
Химические формулы запишите в таблицу в следующем формате: Al2(SO4)3.
6.  1)  Составьте молекулярное уравнение реакции азота с литием;
2)  Укажите, с каким тепловым эффектом (с поглощением или выделением теплоты) протекает эта реакция.
7.  1)  Составьте молекулярное уравнение упомянутой в тексте реакции между аммиаком и азотной кислотой;
2)  Укажите, к какому типу (соединения, разложения, замещения, обмена) относится эта реакция.
8.  При исследовании минерализации бутилированной воды в ней были обнаружены следующие анионы: [image: Br в степени левая круглая скобка минус правая круглая скобка $], [image: Cl в степени левая круглая скобка минус правая круглая скобка $], [image: S в степени левая круглая скобка 2 минус правая круглая скобка $]. Для проведения качественного анализа к этой воде добавили раствор [image:  ZnCl$_2$].
 
1)  Какое изменение наблюдается при проведении описанного опыта? (Концентрация веществ достаточна для проведения анализа).
2)  Запишите сокращённое ионное уравнение протекающей химической реакции.
9.  Дана схема окислительно-восстановительной реакции:
[image: KClO_3$ плюс CaH$_2$ $\to$ CaO плюс KCl плюс H_2$O]
1)  Составьте электронный баланс этой реакции;
2)  Укажите окислитель и восстановитель;
3)  Расставьте коэффициенты и запишите получившееся уравнение реакции.
10.  Дана схема превращений:
[image: Zn \reactrarrow0pt0.7 cm\scriptsize\scriptsize ZnCl_2$ \reactrarrow0pt0,7 cm\scriptsize\scriptsize][image: Zn левая круглая скобка OH правая круглая скобка _2$ \reactrarrow0pt0,7 cm\scriptsize\scriptsize ][image: Zn левая круглая скобка NO_3$ правая круглая скобка _2$]
 
Напишите молекулярные уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить указанные превращения.
1)  [image: CH$_3$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус Br]
2)  [image: CH$_2$=CH$_2$]
3)  [image: CH$_2$=CH минус минус минус CH=CH$_2$]
4)  [image: CH$_3$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус OH]
5)  [image: \rtrigonal2== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ; 0==C ;1==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;2==H;3D==O \]
11.  Выберите вещества, которые соответствуют указанным в таблице классам/группам органических соединений. Запишите в таблицу номера, под которыми указаны эти соединения.
 
	Диеновый углеводород
	Альдегид

	
	


12.  В предложенные схемы химических реакций впишите структурные формулы пропущенных веществ (см. перечень). Расставьте коэффициенты в полученных схемах, чтобы получились уравнения химических реакций.
[image: 1 правая круглая скобка ........... плюс HBr \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize CH$_3$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус Br плюс H$_2$O]
 
 
[image: 2 правая круглая скобка ........... плюс H$_2$ \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize Pt CH$_3$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус OH]
13.  Этанол применяется в медицине как антисептик, растворитель некоторых лекарственных препаратов, для приготовления настоек, экстрактов из растительного сырья. В лабораторных условиях этанол можно получить в соответствии с приведённой схемой превращений:
[image: \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH$_2$;3==Cl;4==\tetrahedral2== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH$_2$;3==Cl \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize Zn, t градусов X \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize CH$_3$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус OH]
Впишите в заданную схему превращений структурную формулу вещества Х, выбрав его из предложенного выше перечня. Запишите уравнения двух реакций, с помощью которых можно осуществить эти превращения. При написании уравнений реакций используйте структурные формулы органических веществ.
14.  Одним из важных понятий в экологии и химии является «предельно допустимая концентрация» (ПДК). ПДК  — это такая концентрация вещества в окружающей среде, которая при повседневном воздействии в течение длительного времени не оказывает прямого или косвенного неблагоприятного влияния на настоящее или будущее поколение, не снижает работоспособности человека, не ухудшает его самочувствия и условий жизни.
ПДК ионов бария в воде рыбохозяйственных водоёмов составляет 0,1 г/м3.
При проведении химического анализа воды искусственного пруда для разведения карпа (площадь пруда 15 м2, глубина 1 м 60 см) было обнаружено, что суммарная масса ионов свинца в пруду составляет 3,6 г. Определите и подтвердите расчётами, превышает ли концентрация ионов свинца в воде значение ПДК. Предложите способ, позволяющий снизить концентрацию ионов свинца в пруду.
15.  Камфорный спирт активно используется в косметологических целях. Для наружного применения используют 2%-ый раствор камфоры в этиловом спирте. Рассчитайте массу камфоры и массу спирта, которые необходимы для приготовления 200 г такого раствора. Запишите подробное решение задачи.

image4.png




image5.wmf



image6.png
CH

4




image7.png
S1C




image8.wmf



image9.wmf



image10.png




image11.png




image12.png
NO




image13.png




image14.png
NH4Cl




image15.png
Ca(OH)z




image16.png
NaOH




image17.png




image18.wmf



image19.png
Br~




image20.png
Cl™




image21.png
Sk




image22.png
/nCly




image1.png




image23.png
KClOs3; + CaHy, — CaO + KCI1 + HyO




image24.png
/m — /nCl, ——




image25.png
Zn(OH)z —




image26.png
/n(NO3),




image27.png
CH;—CH,—Br




image28.png
CH,=CH,




image29.png
CH,=CH—CH=CH,




image30.png
CH;—CH,—CH,—OH




image31.png
CH3;—CH;—C 4

H




image2.wmf



image32.png
........... + HBr — CH3—CH,—CH,—Br + H;0





image33.png
—CH,—CH,;—OH




image34.png
?Hz—C'Hz Y X —— CHsy—CH,—OH
S e




image3.wmf



